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Elecciones 2015  

 

Los adultos mayores y su decisión de votar 

 

Introducción  

 

La relación existente entre los derechos políticos y la democracia es esencial. En efecto, 

los derechos políticos hacen efectiva la participación como ciudadano en un Estado. La 

protección y el ejercicio de esos derechos constituyen elementos fundamentales de la cultura 

política democrática. El ejercicio del derecho político básico, el derecho al voto, hace efectiva la 

participación de los ciudadanos en la elección de quienes estarán autorizados a tomar las 

decisiones obligatorias en la sociedad, es decir, de los representantes.  

En Argentina el voto es secreto, universal (sin que esto implique que su extensión sea 

absoluta), obligatorio (a partir de los 18 y hasta los 70 años de edad) e igual (cada voto es igual 

a uno). A partir de los 16 y hasta los 18 y luego de los 70 se goza del derecho pero no en forma 

obligatoria.  

Debido a la presencia significativa del segmento etáreo de adultos mayores en la 

estructura poblacional de Mar del Plata, el Observatorio de la ciudad de la Universidad FASTA 

se propuso indagar cuál será el comportamiento de los adultos mayores de 70 años en las 

próximas elecciones. Los objetivos específicos son: cuantificar la proporción de adultos mayores 

de 70 que han decidido participar y ejercer su derecho a sufragar; identificar los motivos por los 

cuales toma la decisión de hacerlo o no, y caracterizar su comportamiento en relación a los 

aspectos que tienen en cuenta al decidir el voto. Finalmente, se trató de establecer los temas 

fundamentales a nivel nacional y municipal, según la percepción de los encuestados, que 

debieran ser considerados prioritarios en la agenda del próximo gobierno.  
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Perfil de la muestra 

 

La muestra integrada por 347 adultos mayores de 70 años residentes en la ciudad de 

Mar del Plata se caracterizó por el siguiente perfil: mayoría de sexo femenino, edad promedio 

de 77,26 años con una variación de ± 6 años y diversos niveles de educación aunque en su 

mayoría con nivel primario.  

   

Sexo                                          (n = 347) 

   

 

Edad 

 

 

 

 

 

Femenino

59%

Masculino

41%

70-75 años

46%

76 a 80 años

29%
80 a 85 años

13%

Más de 85 

años

12%
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Educación 

 

 

 

 

Comportamiento electoral 

  Mayoritariamente (63%), los encuestados manifiestan que asistirán a votar en 

las próximas elecciones. Menos del 30% dicen que no lo harán y menos del 10% no lo sabe aún.  

 

Votará en las próximas elecciones 

 

   

La principal razón mencionada por quienes votarán es el deseo de participar en un 

proceso que se oriente a un cambio para mejorar el país.  
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Si
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No 

28%
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Por qué SI votará (n=216)  

Para mejorar el país, para ayudar a un cambio para mejorar  33% 

Porque corresponde, voté siempre que hubo elecciones 20% 

Porque me gusta 13% 

Porque tengo derecho, es importante  12% 

                                        Punto de corte 10% 

 

Otras respuestas: porque quiero sentirme escuchado; quiero sentirme representado; 

porque soy un ciudadano y tengo conciencia de ciudadano;  porque la edad no es un límite; 

porque debemos involucrarnos todos; para hacer valer mi voto; porque sí; por educación, por 

valor y cultura política; por la vocación ciudadana y democrática; por un cambio; porque quiero 

participar; para apoyar al candidato que más me gusta.  

 

 Quienes manifiestan que no votarán lo hacen principalmente por sentirse 

decepcionados, porque creen que hay corrupción y no confían en la honestidad de los políticos 

en general.  

Por qué NO votará (n = 98)  

Son todos delincuentes/Corruptos 17% 

Falta de movilidad y accesibilidad 17% 

No me interesa, no tengo ganas 17% 

No quiero salir  11% 

Me siento muy mayor 8% 

No me convence ningún candidato                                                                       4% 

Puedo elegir no hacerlo                                                                                            4% 

       Punto de corte 4% 

 

Otras respuestas: porque no estoy de acuerdo con nada; no tiene sentido, nadie nos 

escucha; tengo domicilio en otra ciudad aunque vivo en esta; soy analfabeto; no comprendo, no 

entiendo el nuevo sistema de votación; tengo miedo de equivocarme; soy extranjero. 

  

Las razones aludidas por quienes NO SABEN si asistirán a votar son: la movilidad; no me 

convence ninguno de los candidatos; por las pocas ganas; por cuestiones de salud; porque aún 

no lo decidí; porque siempre me han defraudado; por el frío; para qué si siempre sigue todo 

igual; por razones personales; depende, según cómo esté el día. 
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Decisión de votar según sexo 

 

 

Aunque existen diferencias en la decisión de votar según sexo ya que han decidido 

hacerlo más mujeres que varones, éstas no son estadísticamente significativas.  

En cambio, la relación con la variable edad sí es estadísticamente significativa: a mayor 

edad menor proporción de adultos mayores votará. Sin duda, la mayor disminución en la 

proporción se da en el grupo de quienes tienen 80 y más.  

 

Decisión de votar según sexo 
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Promedio de edad según la decisión:    

• promedio de edad de quienes SI votan: 75,74 

• promedio de edad de quienes NO votan: 79,56 

• Promedio de edad de los que NO SABEN si van a votar: 80,69 

 

 

Temas considerados prioritarios        

               En relación a los temas que estiman prioritarios y que debieran ser incluidos 

necesariamente en la agenda del próximo gobierno, en lo fundamental, coinciden a nivel 

nacional y municipal, que fueron los ámbitos en relación a los cuales fueron consultados. 

 

Temas nacionales considerados prioritarios 

 

 

Otros temas nacionales mencionados:   

Economía, inflación, salarios 
10,6% 38 

Pobreza, desigualdad social 
7,6% 28 

Drogadicción, violencia 
6% 21 

Vagancia por los planes sociales 
4% 14 

Honestidad política 
3% 11 

Atención a jubilados 
3% 11 

Baja de costos en impuestos y servicios, impuesto a las 

ganancias 3% 11 

    Punto de corte 3% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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Temas municipales considerados prioritarios 

 

 

 

 

Otros temas Municipales   

Que bajen impuestos y servicios 7% 26 

Más garitas de colectivos/ carga de tarjetas 6% 22 

Transporte público 6% 21 

Atención/ Beneficios a jubilados 6% 21 

Corrupción; falta de honestidad 7% 25 

Mejorar barrios 5% 19 

Pobreza 5% 18 

Tránsito 4% 14 

Drogadicción, el juego que es un vicio 4% 14 

     Punto de corte 4% 

 

Otros temas mencionados como importantes para su atención en el próximo gobierno 

municipal son: la formación de la nueva policía municipal; la presencia policial en la ciudad; el 

cuidado de la higiene y la seguridad de los espacios públicos; la desocupación en los jóvenes y 

la falta de cultura del trabajo; la falta de valores; el acceso a agua potable gratis; poner normas 

para la circulación de bicicletas en las veredas y la costa porque atentan contra la seguridad 

física de los adultos mayores; que se delimiten los espacios para circulación en bicicletas y otros 

elementos y los de circulación peatonal, entre otros.   

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Inseguridad

Salud/ Salud Pública

Educación

Desempleo

Estado de las calles/ Veredas

Higiene

56%

44%

20%
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15%
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Aspectos apreciados al tomar la decisión   

Se propuso una serie de afirmaciones con el fin de que seleccionaran aquéllas que 

expresaban su comportamiento electoral, su modo de tomar la decisión. 

Comportamiento electoral

 

Del análisis de estas cuatro afirmaciones referidas a la prioridad otorgada para tomar la 

decisión al partido, a la persona, al proyecto, resulta que los ciudadanos encuestados 

mayoritariamente dicen votar teniendo en cuenta al candidato y al proyecto político. Al 

interpretar los resultados se observa la presencia de un porcentaje menor de encuestados 

(4,3%) que responde: voto por el proyecto político y no por el candidato y, luego, manifiesta 

votar por el candidato más que por el partido. Si se tratara de otra temática quizá podría 

pensarse que se trata de respuestas incoherentes pero, al tratarse de decisiones y 

específicamente, de decisiones políticas siempre vinculadas a circunstancias particulares, a un 

aquí y un ahora, estimamos que no deben ser interpretadas de este modo. En suma, se advierte 

que los ciudadanos de la muestra no responden al perfil del denominado “simpatizante político” 

entendido como el ciudadano que vota siempre al mismo partido.  

A partir de la consideración analítica de los datos aportados por la muestra en relación 

a las otras afirmaciones propuestas se puede afirmar la importancia de la credibilidad como 

disparador a la hora de la elección. En efecto, los mayores porcentajes se concentran en las 

afirmaciones que incluyen esta referencia: voto por quienes creo son más honestos; por quien 

creo que va a realizar lo que propone.  

Es interesante también destacar que más de la mitad de los ciudadanos consultados 

votan buscando un cambio y esto resulta coherente con la razón más mencionada a la hora de 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Voto al candidato más que al partido.

Voto al partido más que al candidato.

Voto siempre al mismo partido.

Voto por el proyecto político y no por

partido o personas.

57%

31%

27%

56%

32%

56%

62%

30%

5%

6%

4%

8%

6%

7%

7%

6%

Si

No

A veces

No contesta
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decir por qué irán a votar quienes han decidido hacerlo: para mejorar el país; para apoyar un 

cambio que mejore al país….  

 

 Al discriminar estos resultados según sexo, se observa que no hay diferencias 

significativas en la distribución; sólo el matiz se profundiza en el caso de la mayor atención 

prestada por las mujeres a la honestidad y también a la evaluación de lo que genera menos 

temor e incertidumbre.  

              Los datos se refieren sólo a quienes respondieron tener en cuenta los aspectos 

involucrados.               

 Femenino Masculino 

Voto al candidato más que al partido. 56% 58% 

Voto al partido más que al candidato. 30% 32% 

Voto según la información que recibo, analizo y decido por el 

que me parece mejor o más útil  pensando en mi situación. 
53% 51% 

Voto siempre al mismo partido.  26% 27% 

Voto como forma de protesta, contra lo que no me gusta, contra 

lo que me tiene harto. 
58% 55% 

Voto por el que me genera menos temor, miedo o 

incertidumbre. 
45% 39% 

Voto por los que creo más honestos. 82% 71% 

Voto por el proyecto político y no por partido o personas. 56% 54% 

Voto por el que propone más obras y creo que las va a realizar. 70% 73% 
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47%

15%

16%

7%
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3%
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6%
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Si

No

A veces

No contesta
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 La distribución según edad permite observar mayores diferencias especialmente en el 

caso de la elección del candidato más que del partido: en la medida en que avanza la edad 

aumenta el peso otorgado al partido. La relación inversa se da en la apreciación de la propuesta 

de obras y la creencia en que se realizarán.  
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Conclusiones 

 

� La mayoría de los adultos mayores de 70 años deciden votar en las próximas elecciones 

aun cuando a partir de esa edad no es obligatorio. 

� La referencia al cambio para mejorar la situación del país, la importancia del derecho al 

sufragio y el placer de hacerlo son los motivos más mencionados para justificar la 

decisión de hacerlo efectivo.  

� Quienes decidieron no participar, no votar, manifiestan un cierto desencanto: no lo 

hacen por la corrupción, por dificultades personales para movilizarse, por no querer 

salir, por no encontrarle demasiado sentido porque consideran que no serán 

escuchados. 

� Las razones aludidas por quienes no saben si asistirán a votar son: la movilidad; no 

encontrar propuestas y candidatos convincentes; por las pocas ganas; por cuestiones de 

salud; porque aún no lo decidí; porque siempre me han defraudado; por el frío; para 

qué si siempre sigue todo igual; por razones personales; depende, según cómo esté el 

día. 

� Las diferencias en relación al sexo no son estadísticamente significativas, en cambio, sí lo 

son según edad: a mayor edad disminuye la proporción de adultos mayores que  no 

votarán.      

�  Los temas que estiman prioritarios y que consideran debieran ser incluidos en la agenda 

del próximo gobierno se reiteran en el nivel nacional y municipal: inseguridad, salud, 

educación, inflación, desempleo, justicia, corrupción.   

� En el ámbito municipal, además de estos temas se incluyen: la formación de la nueva 

policía municipal; la presencia policial en la ciudad; el cuidado de la higiene y la seguridad 

de los espacios públicos; la desocupación en los jóvenes y la falta de cultura del trabajo; 

la falta de valores; el acceso a agua potable gratis; poner normas que regulen la 

circulación de bicicletas y peatones en las veredas y la costa.   

� Los ciudadanos que votan, mayoritariamente, lo hacen teniendo en cuenta al candidato 

y al proyecto político. También aprecian la honestidad y la credibilidad.   

 

  El porcentaje de ciudadanos mayores que decide votar para ejercer su derecho 

y no por deber es significativo y constituye un rasgo interesante de la cultura política 

democrática de, al menos, este segmento de la población en nuestra ciudad.  


